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Raport privind percepția cetățenilor despre 
persoanele cu dizabilități 

 
Asociația Asistență și Programe pentru Dezvoltare Durabilă – Agenda 21 anunță lansarea Raportului privind 

percepția cetățenilor despre persoanele cu dizabilități. Studiul de referință a fost realizat în cadrul proiectului ”Vocea 

noastră contează!”, proiect derulat de Asociația Asistență și Programe pentru Dezvoltare Durabilă – Agenda 21  în 

parteneriat cu Asociația Națională a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din România, Asociația Startlight Petra și 

Norsensus Mediaforum Norvegia, cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, 

Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Scopul proiectului este de a schimba mentalitățile și 

atitudinile  cetățenilor din București, Buzău și Râmnicu Sărat prin activități de advocacy, care să promoveze 

drepturile omului, ale copilului, concepute pentru a lupta împotriva stereotipurilor, prejudecăților, precum și a 

practicilor de excludere și marginalizare care afectează copiii și tinerii cu deficiențe de auz și de vedere, și familiile 

acestora. 

Cercetarea a fost realizată după derularea unui sondaj de opinie (1200, 18+) - în municipiile Bucuresti, Buzău și 

Râmnicu Sărat. Obiectivele acesteia au vizat identificarea nivelului de conștientizare a nevoilor și drepturilor 

persoanelor cu dizabilități, precum și validarea importanței unor propuneri menite să contribuie la respectarea 

acestor drepturi, în vederea afirmării sociale și fundamentării unor practici/ politici adecvate categoriilor de referință. 

Câteva dintre concluziile studiului arată că: în general, drepturile persoanelor cu dizabilități sunt puțin cunoscute; 

mare parte dintre participanții la sondaj cred mai degrabă că persoanele cu dizabilități întâmpină dificultăți în a-și 

afirma drepturile lor în societatea românească; cele mai mari contribuții la lipsa de afirmare a drepturilor 

persoanelor cu dizabilități sunt datorate mediului educațional și familial al persoanei cu dizabilități (dincolo de 

politicile și strategiile sectoriale dedicate problematicii drepturilor persoanelor cu dizabilități, este importantă 

accesarea unor mecanisme informale); nivelul de conștientizare al societății românești în ceea ce privește 

drepturile persoanelor cu dizabilități, se situează, în general, la un nivel scăzut. 

Cel puțin la nivel declarativ, persoanele cu dizabilități au o imagine socială pozitivă (conciliant-protectivă), potrivit 
opiniilor exprimate de persoanele participante la sondaj. Cu alte cuvinte, acordul cu privire la unele afirmații tip 
clișeu (vehiculate frecvent în spațiul public), despre persoanele cu dizabilități, are o frecvență redusă. În concluzie, 
reprezentarea socială a persoanei cu dizabilități exclude culpabilizarea acesteia (povară, incapabil, permanent 
dependent de ajutor etc.). 
În ceea ce privește atitudinea privind drepturile persoanelor cu dizabilități, s-a constatat că aproape 80% dintre cei 
care au răspuns la chestionar au o atitudine mai degrabă favorabilă, iar aproape 6% - o atitudine mai degrabă 
nefavorabilă (restul fiind persoanele care nu au răspuns la această întrebare).  
 
Dintre recomandările reieșite în urma studiului menționăm lipsa de informare a populației (a societății, în general) 
privind existența și conținutul drepturilor de referință. Absența unei legături puternice între cunoașterea drepturilor 
persoanelor cu dizabilități și posibilitățile acestora din urmă de a-și afirma și promova drepturile în societatea 
românească semnalează că problematica drepturilor se situează într-o zonă caracterizată (mai degrabă) prin 
dezinteres și pasivitate. În privința distribuției opiniilor referitoare la barierele ce contribuie la lipsa de afirmare a 
drepturilor persoanelor cu dizabilități, analiza extremelor indică o diferență notabilă: mediul educațional al 
persoanei cu dizabilități (62%) și cercul social, altul decât cel familiar sau de rudenie (53%).  
 
Dincolo de o percepția comună potrivit căreia “de persoanele cu disabilități se ocupă Asistența Socială”, măsurile 
și politicile specifice existente (cu incidență în ocupare, locuire, fiscalitate, domeniul juridic etc.) sunt 
cvasinecunoscute. De acea este nevoie de o mai bună comunicare și informare publică, în care să fie prezentate 
conținuturi concrete, nu anunțuri generice… Mai mult, pe lângă campaniile de informare și conștientizare - ce 
vizează mai degrabă notorietatea (cunoașterea) și sensibilizarea socială (conștientizarea problematicii de referință) 
- sunt necesare și acțiuni dedicate mecanismelor de alocare a resurse destinate susținerii și promovării drepturilor 
persoanelor cu dizabilități (de exemplu, prezentări ale unor specialiști, diseminarea de bune practici de colectare 
și alocare a resurselor, implicit asigurarea replicabilității acestora practici etc.). 
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Studiul integral este disponibil pe website-ul asociației – www.agenda21.org.ro  
 
 
 
Pentru informații suplimentare, persoană de contact Nina Cugler, președintele Asociației Asistență și Programe 
pentru Dezvoltare Durabilă – Agenda 21, e-mail ninacugler@agenda21.org.ro. 
 
 
Despre Programul Active Citizens Fund România 
Programul Active Citizens Fund România este finanțat prin Granturile SEE 2014-2021. Obiectivul general al 
Granturilor este de a reduce disparitățile economice și sociale și a consolida relațiile bilaterale dintre cele 15 state 
beneficiare și statele donatoare (Islanda, Liechtenstein, Norvegia). Programul este administrat de către consorțiul 
compus din Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile, Fundația pentru Parteneriat, Centrul de Resurse pentru 
Comunitățile de Romi, Fundația PACT și Frivillighet Norge, care acționează în calitate de Operator de Fond 
desemnat de către FMO – Oficiul Mecanismului Financiar al Granturilor SEE și Norvegiene. Active Citizens Fund 
România vizează consolidarea societății civile și a cetățeniei active și creșterea capacității grupurilor vulnerabile. 
Cu o alocare totală de 46.000.000 euro, programul urmărește dezvoltarea pe termen lung a sustenabilității și 
capacității sectorului societății civile, intensificând rolul său în promovarea participării democratice, a cetățeniei 
active și a drepturilor omului și consolidând în același timp relațiile bilaterale cu statele donatoare Islanda, 
Liechtenstein și Norvegia. Pentru mai multe informații despre Active Citizens Fund în România, vă rugăm accesați 
www.activecitizensfund.ro . Pentru mai multe informații despre Granturile SEE și Norvegiene, accesați 
www.eeagrants.ro. 
Lucrăm împreună pentru o Europă verde, competitivă și incluzivă 
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